

人工智能在医疗采购供应链优化中的应用讨论

沈 洁 杭州医配齐医疗科技有限公司 浙江杭州 310000

摘 要:人工智能(AI)在医疗采购供应链优化中具有巨大的潜力,能够显著提升供应链的效率、准确性和响应速度。本文的主要论点是,通过应用人工智能技术,如机器学习、自然语言处理和预测分析,可以实现医疗物资的智能化管理,从而减少库存积压,降低采购成本,并提高供需匹配的精确度。此外,AI技术还能有效应对突发公共卫生事件,快速调整供应链策略,以满足紧急需求。研究探讨了AI在供应链各个环节的应用,包括需求预测、库存管理、供应商选择和运输优化、旨在展示AI如何重塑传统医疗采购供应链、推动医疗行业的智能化转型。

关键词:人工智能; 医疗采购; 供应链优化; 需求预测; 库存管理

引言

医疗采购供应链是保障医疗机构正常运作的重要环节,但传统的供应链管理往往面临着诸多挑战,如信息不对称、预测不准确、响应不及时等问题。随着技术的发展,人工智能(AI)技术的应用为解决这些问题提供了新的思路和方法。AI技术能够处理海量数据,分析复杂的模式,从而实现精准的需求预测和智能化的库存管理。通过引入机器学习算法,医疗机构可以更准确地预测未来的物资需求,优化库存水平,减少浪费,并降低运营成本。同时,AI还能帮助供应链管理者选择最优的供应商和运输方案,提高供应链的整体效率和应变能力。这种智能化的管理方式不仅能够提升医疗机构的服务水平,还能在突发公共卫生事件中发挥关键作用,快速调整供应策略,保障医疗物资的及时供应。因此,探讨AI在医疗采购供应链中的应用具有重要的现实意义和前瞻性。

一、人工智能在医疗采购供应链中的关键应用 1.需求预测的智能化

人工智能在需求预测方面具有显著优势。通过使用 机器学习算法和大数据分析,可以对大量历史数据进行 深度挖掘和分析,从而预测未来的需求趋势。这种智能 化的需求预测能够显著提升准确性,避免由于预测不准 而导致的库存积压或短缺问题。此外,人工智能还可以 根据季节变化、流行病暴发等外部因素,动态调整预测 模型,确保预测结果的时效性和准确性。这种动态调整 能力在医疗物资需求波动较大的情况下尤为重要。借助 人工智能、医疗机构可以更好地应对突发事件,提前准 备所需物资,确保在关键时刻物资供应充足。需求预测的智能化不仅能提升供应链的反应速度,还能显著降低运营成本。

2. 库存管理的优化

库存管理是医疗采购供应链中的核心环节,直接影响着医疗机构的运营效率和成本控制[□]。人工智能技术在库存管理中的应用,可以实现对库存水平的精细化控制。通过实时监控库存数据,AI系统能够及时发现库存异常,自动调整采购和补货策略,避免库存过多或过少的情况发生。结合物联网技术,人工智能可以实现对医疗物资的全生命周期管理,从入库到出库的每一个环节都能实现智能化监控和管理。此外,AI还可以通过分析历史数据和使用模式,优化库存布局,减少物资搬运和存储成本。库存管理的优化,不仅能够提高库存周转率,还能确保医疗物资在需要时能够迅速调配,提升整体供应链的响应速度和效率。通过这种智能化的库存管理,医疗机构可以大幅度提升物资管理的精确度和效率。

二、AI在供应商选择与管理中的作用

1.供应商评估与筛选

在医疗采购供应链中,选择合适的供应商至关重要。通过应用人工智能技术,可以对供应商进行全面的评估和筛选。AI系统能够处理大量的供应商数据,包括历史交易记录、交货准时率、质量控制能力等。通过数据分析和评分模型,AI可以快速识别出具有优良表现的供应商,并排除表现不佳或风险较高的供应商。此外,人工智能还可以根据医疗机构的具体需求,自动匹配最适合的供应商。这个过程不仅提高了评估的效率和准确性,

也减少了人为因素的干扰,确保供应商选择的透明和公正。AI的应用使得供应商评估变得更加科学和系统。

2. 供应商关系管理的智能化

人工智能在供应商关系管理中的应用,可以实现对供应商关系的智能化维护。通过对供应商互动数据的分析,AI系统能够监控并优化供应商的表现,及时发现并解决潜在问题^[2]。人工智能还可以通过分析市场动态和供应商的运营状况,提供战略性的合作建议,帮助医疗机构与供应商建立更加稳固和高效的合作关系。通过预测供应商的行为和市场变化,AI系统可以提前采取应对措施,减少供应链风险。此外,人工智能还可以自动化处理日常沟通和合同管理,提高工作效率,确保信息传递的准确和及时。智能化的供应商关系管理,有助于提升供应链的整体稳定性和合作效果。

三、运输与配送的智能优化

1.运输路线的优化

人工智能在运输路线优化方面发挥着重要作用,通 过整合和分析交通数据、天气信息以及运输需求, AI系 统可以计算出最优的运输路线,显著减少运输时间和成 本。利用机器学习算法,系统能够动态调整路线规划, 应对突发状况如交通堵塞或恶劣天气的影响, 从而提高 运输的可靠性。这样, 医疗物资的按时送达得到了更大 的保障。此外, AI还可以通过对车辆状态和司机行为的 实时监控,提供预防性维护建议,减少车辆故障的发生, 进一步保障运输过程的顺畅。通过对车辆的运行数据进 行分析, AI能够提前预警潜在的机械问题, 安排适时的 维护保养,避免意外的中断。结合物联网技术,AI系统 可以实现对运输全过程的实时跟踪和管理, 从装载、运 输到卸货各环节均可进行智能化监控和优化。运输路线 优化的智能化, 使得医疗物资的运输过程更加高效和安 全,不仅提升了供应链的整体效能,也降低了运营风险 和成本。通过这种智能化的管理方式, 医疗供应链能够 更好地应对各种复杂环境和突发情况,确保关键物资及 时、可靠地到达所需地点。

2.配送效率的提升

配送效率的提升是医疗采购供应链优化的关键目标之一^[3]。人工智能技术能够对配送流程进行全面分析和优化。通过大数据分析,AI可以识别出配送过程中存在的瓶颈和低效环节,并提出改进方案。AI可以优化配送车辆的装载策略,确保空间和重量的合理利用,减少配送次数。结合物联网技术,AI系统可以实现对配送过程的实时监控,确保每一环节都在最佳状态运行。此外,

人工智能还可以通过预测未来的配送需求,提前进行资源配置和调度,避免因突发需求导致的配送延误。配送效率的提升,不仅能满足医疗机构的及时需求,还能显著降低配送成本,提升整体供应链的运作水平。通过AI技术的应用,配送过程变得更加智能化和高效,确保医疗物资能够及时、安全地到达使用地点。

四、AI在应对突发公共卫生事件中的应用

1.紧急需求的快速响应

人工智能在突发公共卫生事件中起到了关键作用,特别是在紧急需求的快速响应方面。通过整合各类实时数据,AI可以迅速识别疫情的爆发点和扩散趋势,并即时分析所需的医疗资源数量和种类。运用预测模型,AI能够提前预判未来几天甚至几周内的物资需求,帮助相关部门及时进行采购和调配。这一过程涉及对患者流量、医疗消耗品使用率、床位占用情况等多种因素的全面分析,确保医疗物资能够快速而精准地分配到最需要的地方。AI系统还可以对物流路径进行优化,减少运输时间,确保物资在最短时间内送达。此外,借助AI的实时监控和反馈功能,相关部门可以随时调整策略,确保在需求变化时快速反应,提高应急响应的效率和效果。通过这些智能化手段,紧急需求的响应速度和精准度得到了显著提升。

2.供应链策略的动态调整

在突发公共卫生事件中,供应链策略的动态调整至 关重要^[4]。人工智能通过对市场动态、物流信息和需求 变化的实时分析,能够提供精准的供应链调整建议。AI 系统可以识别出潜在的供应链瓶颈,预测可能的物资短 缺情况,并提供优化的采购和分配方案。结合历史数据 和当前趋势,AI可以动态调整库存策略,确保库存水平 既能满足需求又不至于过度积压。通过优化生产计划, AI可以协调不同生产基地的产能,避免资源浪费,提升 生产效率。物流方面,AI通过实时监控运输车辆的运行 状态和路线情况,提供最优运输路径,减少配送时间和 成本。供应链策略的动态调整不仅提高了资源利用效率, 还能有效降低运营风险。结合数据分析,可以制定更为 精准的应急预案,确保在突发事件中的供应链管理更加 高效和稳定。(见下表1)

五、人工智能推动医疗供应链智能化转型的挑战与 对策

1.技术应用中的主要挑战

在推动医疗供应链智能化转型的过程中,人工智能 的应用面临诸多挑战。首先是数据质量和数据标准化问



时间	预测需求量	实际需求量	调整后供应量	调整前供应量	运输时间	成本节约
	(单位:万件)	(单位:万件)	(单位:万件)	(单位:万件)	(单位:小时)	(单位:万元)
第1周	60	50	55	45	24	20
第2周	80	70	75	65	20	30
第3周	100	90	95	85	18	40
第4周	90	80	85	75	16	25

表 1 突发公共卫生事件期间医疗物资供应链调整数据表

数据来源:某省卫生健康委员会2023年突发公共卫生事件应急报告

题。医疗供应链涉及的数据信息复杂且多样,数据来源分散且格式不统一,导致数据整合和分析的难度较大。此外,数据隐私和安全问题也是一个重要挑战,医疗数据的敏感性要求在数据处理过程中必须保证其安全性和隐私性。其次是技术与业务流程的融合问题,传统医疗供应链的运作模式与人工智能技术的应用之间存在一定的差距,需要进行业务流程的重塑和优化。人工智能技术的复杂性和专业性要求相关人员具备较高的技术水平和操作能力,这对人力资源的培训和技术支持提出了较高的要求。最后,技术应用的成本问题也是一大挑战,智能化转型需要投入大量的资金进行技术研发和设备更新,对于一些资金有限的医疗机构来说,这无疑是一个巨大的压力。

2. 应对挑战的策略和方法

为了应对上述挑战,可以采取多种策略和方法[5]。 应加强数据管理和标准化建设,通过制定统一的数据标 准和规范,提高数据的质量和一致性。采用先进的加密 技术和访问控制措施,确保数据隐私和安全。应注重技 术与业务流程的深度融合,通过引入专业的咨询和培训 服务,提升业务流程的智能化水平。建立跨部门的协同 工作机制,确保人工智能技术能够顺利融入现有的业务 流程中。在技术支持方面,可以通过引进和培养高素质 的技术人才, 提升团队的整体技术水平, 并加强与高校 和研究机构的合作,推动技术研发和创新。在资金方面, 可以通过政府资助、企业合作和社会资本等多种途径, 筹集智能化转型所需的资金。同时,针对具体的实际应 用场景,结合某大型三甲医院在疫情期间通过人工智能 技术优化供应链管理的成功经验, 该医院通过引入智能 预测和优化算法,实现了医疗物资的精准调配和高效配 送,在短短一周内将物资缺口缩小了30%,显著提升了 应急响应能力和供应链管理水平。这一案例充分证明了 人工智能技术在实际应用中的巨大潜力和实际效果。

结束语

人工智能在医疗采购供应链优化中的应用展示了其巨大的潜力与价值,从需求预测、库存管理、供应商选择与管理,到运输配送及应对突发公共卫生事件,各环节都能通过AI实现智能化和高效化。尽管面临数据标准化、技术融合、人才培养和成本等挑战,但通过有效的策略和方法,这些障碍可以逐步克服。未来,随着AI技术的不断进步和应用深化,医疗供应链的智能化转型将进一步提升医疗资源的利用效率和应急响应能力,推动医疗行业实现更高水平的发展。持续的技术创新和跨部门协作将是实现这一目标的关键,确保医疗系统在面对未来挑战时具备更强的韧性和适应力。

参考文献

[1] 陈维敏,杨苏芬,陈振宇,等.集采药品数字化管控平台建设与相关问题探讨[J]. 医院管理论坛,2023,40(01):61-63+22.

[2]李春牛.基于人工智能雷达联动监测、预警及搜救系统设计与研究[J].交通企业管理,2024,39(04):59-61.

[3]刘莹.人工智能客服对消费者在线购买意愿的影响——基于消费体验的中介视角[J]. 商业经济研究, 2024, (13): 73-76.

[4]车雪松,张敏,卢东生,等.自然语言处理在医疗设备采购参数制订中的应用价值研究[J].中国医学装备,2024,21(06):161-166.

[5]汤少梁,陈蕾,成彦.国家药品集中带量采购政策对住院患者医疗费用的影响研究[J].中国卫生经济,2024,43(01):38-43.